场外音

冠军该有的气质

◆ 关 尹

聚焦/文体流

这个赛季中超的争冠戏,格外吊人胃口。昨晚海港、蓉城的两场比赛,比分交替, 形势也几度变化。这种"一秒一变"的紧张感,正是竞技足球最吸引人的地方。

海港最近这几轮一路追赶,上一轮终于 在积分上追平了领头羊蓉城,把之前挖的 "坑"都填了回来。不过昨晚,海港球员却似 乎背上了想赢怕输的心理包袱,面对武汉三 镇这样的中下游球队,反而踢得畏首畏尾, 失去了锐气,场面一度相当沉闷。老实说, 如果不是莱昂纳多的突然爆发,争冠局面将 会是另一番景象。

绝杀赢球固然让人兴奋、开心,但冷静下来看,也不值得过于欢呼雀跃。昨晚已是海港连续11场中超丢球,还在刷新着队史连续丢球的纪录,这是一大隐患。某种程度上,在中超争冠的关键时刻,海港踢得有些"沉重"。

面对梅州客家, 申花踢出了一场大胜, 也算是彻底释放了之前堆积的压力。尽管 在积分上, 依然还落后榜首海港队一场球的 差距, 但至少距离成都蓉城更近了。一周之 前, 不少人悲观地认为, 申花今年已经没有 了夺冠的希望,现在来看,是不是言之过早?

从目前的争冠态势来看,没有哪支球队拥有绝对的领跑优势,头部球队之间的分差始终保持在极小范围内,一场关键战的胜负就可能直接改写争冠梯队的排序。这种"无绝对霸主"的格局,不仅让每一轮联赛都充满看点,也倒逼各支争冠球队在战术、阵容轮换、临场调整上拿出更高水准,客观上也提升了比赛的观赏性。

接下来的赛程,几场强强对话将成为争冠的关键节点,而他们面对中下游球队时的

"抢分稳定性"同样重要,稍有不慎就可能被 竞争对手拉开差距。可以说,不到最后一 场,甚至最后一刻,谁是冠军都很难预料。 到这个时候,争冠已不仅仅是实力的较量, 同样也是一种心态上的博弈。

饭要一口一口吃,路要一步一步走。但 愿海港队在经历昨晚的"惊魂"后,能放下包 被轻装上阵;申花也得继续以追赶者的姿态 去拼每一场,说不定到最后会有惊喜。总而 言之,放平心态才能发挥真正实力,"得大心 脏者得天下",这才是冠军该有的气质。

海港绝杀武汉三镇,登上中超榜首临近终场,莱昂如

惊险,刺激! 昨晚主场与武汉三镇一战,看台上的海港队球迷实实在在体验了一把"悲喜两重天"的感觉。比赛的最后十几分钟,原本1比2落后的海港,凭借外援前锋莱昂纳多(见图1)的突然爆发,上演"读秒绝杀",最终3比2拿下三镇。几分钟后,成都蓉城被浙江队扳平的消息传来,浦东足球场全场沸腾。

上轮联赛结束后,中超争冠集团趋势渐明,成都蓉城、上海海港同积54分领先, 上海申花遭遇绝平后,差距被拉大到3分, 而且与前两队在相互战绩的比较中处于下风。应该说,蓉城、海港的夺冠希望很大, 但前提是踢好最后几场。

但海港队昨晚差点"阴沟翻船",面对近来战绩糟糕、难求一胜的武汉三镇,又是上半场1比0领先的大好形势下,却让客队在3分钟内连入2球,第80分钟时比分还是主队1比2落后。

危急关头,还是莱昂纳多挺身而出。第85分钟,他接应替补登场的蒯纪闻传球,门前轻巧地将球打进;第97分钟,又是他的一脚刁钻远射滚人网窝,帮助球队在最后时刻胜出。好险啊!现场球迷长舒了一口气——要是在主场输掉这场球,冠军恐怕就没戏了。

但让球迷更兴奋的,还在后头。另一片战场,半场2比3落后的浙江队,在第100分钟扳平成都蓉城。海港队借此反超蓉城,以2分的优势登上中超积分榜首。

莱昂纳多这阵子状态红得发紫,近3轮中超贡献了6粒进球1次助攻:第24轮面对云南玉昆,他1传1射;第25轮客战北京国安,他上演进球帽子戏法;本轮又打进相当关键的2粒进球。一度被不少人质疑的莱昂纳多,在联赛的最后时刻,成了海港队的"超级英雄"。据统计,自登陆中超以来,莱昂纳多合计打入61球,在同期属第二多,仅次于64球的武磊。

"莱昂纳多的绝杀非常漂亮,在这样的 时刻帮助球队拿下胜利。"赛后的新闻发布 会上,主教练穆斯卡特也特意提到了他。

而中超的争冠大戏,也越来越精彩有趣。命运的天平昨晚偏向了海港队,但在主场被打入2球,甚至差点输球,对海港队来说应该敲响一记警钟。从赛程上看,相比替城、申花,最后4轮海港队更为困难,10月中下旬将连战山东泰山、浙江队。海港队的将士,还是得打起十二分精神,总不能每次都指望莱昂纳多吧?

本报记者 关尹





本轮面对梅州客家,申花用一场6比1的大胜,挥别低迷。5名进球的队员相互庆祝,其中最释放的,是阿苏埃(见图2)。这名申花前锋终结了持续两个月的进球荒。

阿苏埃是夏窗加盟申花的外援。引入这名赤道几内亚国脚,俱乐部是请他来救急的。而他的亮相可谓惊艳,披上申花战袍后连续三场比赛破门,得到球迷交口称赞。圈内人评价,阿苏埃展现出的精湛射术,将成为联赛后半段申花的进攻利器。

但挑战随之而来。自7月末第18轮联赛申花击败河南队后,阿苏埃突然陷入进球荒。整个8月,他一球未进。来到9月的几场硬仗,他依然与破门无缘。好几次,阿苏埃在比赛中把球送入大门,但均被判越位在先,对此,他摇头叹息,也显得无奈。

屡屡未能破门,让寡言的阿苏埃背上了压力。在路易斯接受手术伤停后,阿苏埃肩上的担子更重了。斯卢茨基启用刘诚宇与阿苏埃搭档锋线,最近几场比赛,小将也非常努力,不止一次为阿苏埃做球,只是后者的进球簿仍未打开。

昨晚申花主场迎战副班长梅州客家,这一次,阿苏埃很快作出回答。比赛第11分钟,接到高天意的传中,阿苏埃从左肋带球突进,抓住机会起脚劲射,皮球被对方后卫挡了一下,但阿苏埃反应敏捷,抢在对方门将出击前将球补入。1比0,申花取得领先。

进球后,阿苏埃仰起头大喊一声,将两个月里压抑的情绪完全释放出来。吴曦、蒋圣龙、刘诚宇,队友们一个个跑上前,与他击掌相庆。斯卢茨基赛后评价,阿苏埃在比赛中为申花攻入首球很不容易,"对方采用的是三中卫五后卫的打法,所以想寻找进攻端的空当不是特别容易。好在我们抓住了机会。"

在阿苏埃的带动下,其他队员在剩余的时间里又打人5球,最终申花在主场取得一场6比1的大胜,终结连续三轮不胜的尴尬。上海体育场的看台上,重新响起高亢的申花队歌。夹杂在歌声中的,还有阿苏埃被球迷高呼的名字。

赛后,阿苏埃与球迷一起,庆祝球队的 胜利和自己的进球。他坐上看台第一排的 护栏与球迷合影。不少球迷向他递上围 巾,他都一一签上自己的名字。无疑,这是 阿苏埃加盟申花后最开心的一个夜晚。球 迷希望,接下来的每轮联赛,都能见到阿苏 埃的进球,收获申花的胜利。

本报记者 金雷

10一开场,阿苏埃进球释压力

本报讯 (记者 李元春)"公益体彩 快乐操场"体质监测进校园活动近日在宝山区新民实验学校举行。活动通过捐赠体育器材、开展体质监测和趣味运动打卡等形式,为学

生带来了一场内容丰富的体育公益体验。 开幕式上,曾获得2025年上海市青少年 击剑锦标赛B组女子佩剑个人冠军、全国击 剑俱乐部联赛U16与U14女子佩剑冠军的宝

"公益体彩 快乐操场"活动进宝山

山区优秀运动员倪诗雯现场分享了体彩公益金对她体育成长之路的支持。她表示:"体彩公益金助力体育场馆建设、训练器材更新和参赛经费补充,让运动员能更专注地训练、更自信地站上赛场,这份支持汇聚了万干购彩

者的爱心,也让我们懂得了责任与回报。

本次活动还向学校捐赠了旱地冰壶、匹克球、弹射对接球等一批体育器材。在为期两天的活动中,200余名六年级学生参与了脊柱侧弯检测、脊柱曲度检测、足底压力检测、

体态评估、体成分测试等多项体质监测,并收获个性化体质数据评估报告。

"公益体彩快乐操场"项目长期致力于青少年体育发展与健康促进,通过器材支持、体质监测与运动体验,积极推动体教融合,践行中国体育彩票的公益使命。未来,上海体彩将继续携手各方力量,助力更多青少年在运动中快乐成长、全面发展。